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Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas L6ser (BOndnis 90/Die Gra-
nen)
Drs.-Nr. :
Thema:

8/6026

Klimabedingtes Baumsterben in Sachsens Staatli-
chen Garten

MACH
WAS

= WICHTIGESSehr geehrter Herr Prasident,
Arbeiten im Offentlichcn Dicnst Sachscn

den Fragen sind folgende AusfOhrungen vorangestellt:

„Vom dOrrebedingten Baumsterben in Sachsen blieben auch die Park-
anlagen in Obhut der Staatliche Schldsser, Burgen und Garten Sachsen
nicht verschont. Im Grollen Garten in Dresden musste 2025 eine erheb-
liche Anzahl an Wegen gesperrt werden. Die aufwandigen Baumschnitt-
arbeiten sollen bis zum Frahjahr 2026 andauern. Nach 6ffentlich verf rIg-
baren Zahlen liegen die Nachpflanzungen deutlich unter der Zahl gefall-
ter Baume. Angesichts des voranschreitenden Klimawandels stellt sich
die Frage, wie die staatlichen Garten Sachsens in Zukunft ihre Parkan-
lagen als baumreiche Erholungsorte erhalten k6nnen. Anfang 2026 hat
das SMF zusatzlich 400.000 € kurzfristig far Baumpfle9earbeiten im
Grotlen Garten zur Verftlgung gestellt.“

ZerbRkat sdt 2013
aIde ten/furxihrrilie

Hausanschrift:
Staatsministerium
der Finanzen
Carolaplatz 1
01097 Dresden

Telefon +49 351 564 40000
Telefax +49 351 564 40009

Namens und im Auftrag der sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1 : Aus welchem Haushaltstitel stammen die far akute Baum-
pflegemallnahmen im Grollen Garten Anfang 2026 zur
VerfOgung gestellten 400.000 €?

www.smf.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
zu erreichen mit den
Stralienbahnlinien 3, 7

Informationen zum Zugang far
versch10sselte / signi8rto E-Mails /
olektronischo Dokumento unter
www.smf sachsen.de/kontakt html
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Bereits im Oktober 2025 wurden der Staatliche Sch16sser Burgen und Garten Sachsen

gemeinnOtzige GmbH (SBG) vom Gesellschafter Freistaat Sachsen im Rahmen des
Haushaltsvollzugs 2025 aus Kapitel 15 21 „Betriebe und Beteiligungen“, Titel 682 01
„ZuschOsse fOr taufende Zwecke an BeteiIigungsunternehmen“ Mittet in H6he von
400.000 Euro ausgezahlt.

Frage 2: Wie viele Baume wurden in den Jahren 2020 bis 2025 im Grollen

Garten gefallt und neu gepflanzt? (Angabe nach Jahr oder nach
Fall-/ Pflanzsaison)

2020 20252021Jahr 2022 2023 2024

Fallung 372115 305 318185

Pflanzung 40 786121 58 34

Die Fallungen und Pflanzungen entwickelten sich im genannten Zeitraum wie folgt:

Die Zahlen der Fallungen und Nachpflanzung differieren. Einerseits handelt es sich an
vielen Baumstandorten um Baume im dichten Bestand, die aufgrund von Wurzel- und

Kronendruck benachbarter Baume nicht zeitnah nachgepflanzt werden k6nnen. Ande-
rerseits handelt es sich bei einer Anzahl gefallter Baume um Exemplare, die nicht in die
historische Gartenkonzeption geh6ren (insbesondere aus NaturverjOngung) und des-

halb nicht nachgepftanzt werden.

Frage 3: Wie viele Fallungen und Pflanzungen sind fDr die laufende Saison
bzw. dieses Jahr im Grollen garten geplant?

FOr das Jahr 2026 sind derzeit 159 Fallungen und 43 Nachpflanzungen geplant.

Frage 4: Ist es durch abgestorbene Baume oder Aste zu Sach- oder Perso-
nenschaden im Grollen Garten gekommen?

Far die Beantwortung wird der unter Frage 2 genannte Zeitraum zugrunde gelegt. Die
Schadenszahlen entwickelten sich hier wie folgt:

2020Jahr
a

Personen
schaden

2022 2023 2024
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Frage 5: Welche finanzielle Ausstattung ist far den langfristigen klimaange-
passten Erhalt der Baumbestande in den Anlagen der SBG notwen-
dig?

Im Jahr 2025 sind fOr das Baum-Management einschlielllich Klimaanpassung (zum
Beispiel Baumpflege, Baumkontrolle und Nachpflanzung) in den Parks und Garten der
SBG finanzielle Mittel in H6he von 3,774 Mio. Euro einschlie131ich der Personalkosten
mr Eigenleistungen der SBG in H6he von 1,078 Mio. Euro aufgewendet worden. Auch
wenn sich die kOnftigen Kosten schwer abschatzen lassen, wird davon ausgegangen,

dass sich diese in den nachsten Jahren in ahnlicher H6he bewegen werden. Inwieweit
einzelne Ma13nahmen far den Erhalt der Baumbestande realisiert werden k6nnen,

hangt von den veranschlagten ZuschOssen an BeteiIigungsunternehmen in kanftigen
Haushalten durch den Gesetzgeber ab.

Mit freundlichen GrCltSen
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